



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Año I

Núm. 122

El Caudillo
redimirá de la
miseria en que viven
a las masas humanas que
hoy se extinguen en arañar suelos
estériles, y que serán tras-
ladadas a las nuevas
tierras cultiva-
bles.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 19 DE AGOSTO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frentes de Vizcaya, Asturias y León: Sin novedad.

Frente de Santander: No obstante el mal tiempo de lluvia y niebla que persitió durante todo el día y los obstáculos puestos por el enemigo en la carretera con el propósito de detener nuestro avance, las tropas legionarias siguieron progresando y alcanzaron posiciones de mucha importancia, habiendo sido ocupados Altos de Otero Mayor, Carrascal de Uda, San Pedro del Romeral, Bagogarta, Labarraza y La Rosario.

A última hora de la tarde pasaron nuestras fuerzas la carretera de Viga Pas-La Ontaneda, después de vencer en varios combates sostenidos contra fuerzas enemigas que contaban con la protección de carros de combate y artillería, habiéndoles causado muchas bajas. Uno de estos batallones fué totalmente destruido, habiéndose hecho centenares de prisioneros y recogido mucho armamento, municiones y material diverso que no ha sido todavía clasificado.

El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar y su espíritu admirable, habiendo llegado a transportar a brazo las piezas de artillería durante varios kilómetros, venciendo así las dificultades producidas por el mal tiempo.

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedades.

EJERCITO DEL SUR.—Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

Tres «Curtis», derribados y probablemente dos más

Actividad de la aviación.—En combates aéreos sostenidos durante el día de ayer, nuestros aviadoreas han derribado tres aviones rojos tipo «Curtis» y probablemente dos más.

Salamanca, 19 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Franco ha dicho que todos los hombres tienen derecho al trabajo y a que este trabajo sea humano y remunerador

Todas las ventajas otorgadas al obrero por las leyes sociales que no dictó el odio, serán respetadas y garantidas por su decisión de ser justo y por su amor al pueblo

El Gobierno de Valencia va a la caza de diputados

PARIS.—El día 17 se esperaba en París la llegada del ministro de Prensa y Propaganda de Valencia, Carlos Esplá. Viene en avión y estará en París un par de días. El viaje de Esplá se relaciona con un intento de examen sobre el terreno de la posición de varios diputados NO EXTREMISTAS que viven en París y sobre los cuales el Gobierno de Valencia tiene gran interés en que se hagan las presiones necesarias para ir a la sesión de Cortes convocada para esta segunda quincena de Agosto.

Según parece, el hecho que ha inducido al Gobierno para convocar esta sesión de Cortes ha sido el deseo del embajador de Londres Azcárate de que las Cortes refrenden de una manera oficial y dando un voto de confianza al Gobierno la política que piensa desarrollar en Ginebra la delegación española.

El Gobierno de Valencia tiene los ojos puestos en la Sociedad de Naciones, de cuya reunión espera, si no acuerdos sustanciosos, al menos la realización de actos de propaganda que considera de importancia.

SOFISMAS DEL ENEMIGO

LAS ALTERNATIVAS DE LA GUERRA

Es natural que los rojos recurran a toda clase de perifrasis para eludir la confesión de cuantas verdades les son adversas. Es decir, de todas las verdades, ya que ni una sola depone en favor de ellos. La mentira es acaso su mejor aliado, y cuando ni aún así pueden defenderse, acuden a los miombos y burladeros de la peor dialéctica, que es aquella de la verdad a medias. En ocasiones, se ven los rojos compelidos a contar de plano una derrota, y es entonces cuando, entre otros rodeos y paliativos, dice, por ejemplo: «Son estas las naturales alternativas de todas las guerras...»

El que no se consuela es porque no quiere, dice un proverbio popular, que puede conjugarse con una sentencia de Maquiavelo: la que dice: «el que engaña, hallará siempre quien se deje engañar». Parecería que el astuto florentino pensaba en aquella parte del populacho rojo que pasa por todos y por todo: que admite cuantos embustes y supercherías les sirve un gobierno—el suyo—de desalmados. Pero, ¿qué no hará la gente de Valencia para consolarse, en su deshonor y en su fracaso...?

Alternativas, ciertamente, se dan en todas las guerras. Podían darse en la nuestra. Pero, ¿cuáles se han dado? ¿Qué victorias compensan a los rojos de sus continuados quebrantos...? ¿Dónde está la contrapartida de sus reverses...?

Si no nos tocara tan de cerca al alma y al corazón, sería motivo de risa el grotesco espectáculo que dieron los rojos, al fabricar, por ejemplo, sus versiones de la toma de Málaga. «Todo fué cosa de traición y, en definitiva, sin gran importancia. Alternativas de la guerra...»

Enseguida vendría el desquite. En Teruel, en Huesca, en Oviedo...

«Donde fuese, porque lo seguro era que, aquí o allá, vendría el justo golpe del péndulo, en su teórico vaivén. Teórico decimos, porque, en la práctica, el péndulo de esta guerra gusta más del aplomo que de la fluctuación, y obstinadamente viene señalando triunfos nuestros. No se produjo, pues, la oscilación de la fortuna que los rojos esperaban. Más aún: se repitió el caso a la hora trascendental de la caída de Bilbao.

De nuevo, surgieron el sofisma y el desplante: pasada la hora adversa, vendría la favorable; futuras ganancias compensarían las pérdidas experimentadas. Pero tampoco...

Y cuando con rapidez más que suficiente, quedó cancelado el episodio de Brunete, los rojos tuvieron que renunciar al falso argumento de la fantástica conquista de un lugar que, en caso alguno, hubiera significado la equivalencia, no ya de Málaga o Bilbao, sino de Talavera o

Irún. En último término, el mapa de España, a dos tintas, argumenta mejor que nadie, porque en un año de guerra el color rojo no ha podido correrse sobre el blanco. Al revés: éste, día tras día, se está comiendo a aquél. Y en la ilusoria alternativa, el turno de victorias nos resulta propicio siempre.

No ha conocido el enemigo, por fortuna, esas sofisticadas alternativas de la guerra. Los mandos rojos lo saben, porque aun siendo muy ignorantes, no pueden cerrar los ojos a la evidencia, y porque su necesidad no ha de llevarles al extremo de aquel militar francés, ideado en caricatura por Courteline, que, preguntado por su jefe, en unas maniobras, sobre el objetivo de la columna que mandaba, no pudo por menos de contestar muy azorado: —Eso digo yo, mi general. ¿Dónde querrán ir esos hombres?...

Los hombres—envilecidos o engañados—que dicen mandar los milicianos rojos—militares o civiles—, no saben a dónde van, ni aún vislumbran otros fines que los puramente negativos de no perder demasiado. Creen que su función bélica se cumple con no dejarse arrollar todos los días. He aquí la única alternativa que se les da: quedar deshechos cuando el Ejército de Franco les ataca. Y cuando son ellos los que inician la ofensiva... también.

En la guerra de la Independencia, contra Napoleón se dieron indudablemente, alternativas varias. Por cierto, que una de las más ruines y burdas mentiras de los hombres de Valencia es esa por la cual suelen decir—véanse determinados discursos de Azaña y Prieto—que los rojos luchan por la liberación de la Patria, como en 1808. Pero si los precursores ideológicos de la República—cabe objetar—figuran precisamente entre los afrancesados de entonces... No merece la pena recoger razonamientos tan falsos como estúpidos. Pero al recordar la guerra de la Independencia—del español contra el francés, como la de ahora es del español contra el ruso—puede hablarse efectivamente, de alternativas. Las hubo, porque nuestro pueblo, en espontáneo e irracundo arrebato, peleó contra un Ejército disciplinado y eficaz. Hoy, no hay paridad de caso: nuestro pueblo—el verdadero, el auténtico—encuadrado por nuestro Ejército, que es la nación en armas, no tiene en frente otra cosa que turbas y hordas, por mucho que se esfuerzen en disciplinarlas los generales de la hoz y el martillo y los aventureros de la soldadesca internacional. La masa no es la calidad, ni los descalabros de siempre tienen nada que ver con el hecho genérico de las alternativas en el éxito.

Pedro de ALVARADO.

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrazgo o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada.

¡Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

LUGAREÑAS

En la calle los habéis visto todos. De pueblo son, no lo ocultan. Gentes sencillas, hombres de bien y de paz, rostros curtidos por el sol,

facciones reveladoras, sin ceñidor ni el «cacherulo» de sus padres, pero en mangas de camisa. Así salieron de sus hogares. En el campo

Por GIRASOL

aprendisteis a entregar vuestra vida a la Providencia, y por eso salisteis en mangas de camisa. ¡Dios proveerá! dijisteis.

Cualquier observador no puede por menos que rendir culto a estas gentes desplazadas de sus hogares.

Sois lo más sano y menos putrefacto de la sociedad. En vuestra humildad que os realza, y en vuestra ignorancia que os ha dado sabiduría para escoger el mejor camino, rendíais culto a gloriosas tradiciones, a las que los pueblos escarmentados vuelven. El enemigo conoció dónde estaba el baluarte de esa tradición española y se fué por vuestros campos, último reducto por conquistar, a sembrar la cizaña.

La ciudad alegre, frívola y casquivana se burló de vuestra humildad y de la ciencia que aprendisteis en el libro de la Naturaleza y mirando a Dios. Os llamó retrasados y os ofreció vanidosos y petulante ser como dioses.

La aldea rechazó la tentación y prefirió seguir con su miseria. Conoció el falso espejismo, pero era impotente; no cedió ante las ideas que guardaba con cariño, pero sucumbió ante la fuerza arrolladora. La desolación se hizo.

En esta desgracia no son menos culpables los que toleraron la siembra con el comodín de no meterse en nada, que los mismos sembradores.

|||

Ahora, al veros en la calle, los que no habéis podido coger el fusil, quizá alguna vez rodeados de algunos niños que tiran de vuestros pantalones, nuestra alma se llena no sé si de profunda emoción o de indignación.

Con disimulo os hemos sorprendido, pensativos, perplejos, con la mirada hacia lo infinito, queriendo ver aquel hogar, aquel terruño, aquel labrantío que regasteis con vuestro sudor; queriendo adivinar las escenas desarrolladas, quizá algún familiar desaparecido... muerto.

Y en esta contemplación también observamos hondas preocupaciones, complicados dramas de la economía doméstica. Pero ante todo, la gran virtud, vuestra resignación, la que siempre opusisteis a la sociedad olvidadiza.

|||

Para vosotros, lugareños desplazados de vuestros hogares, yo pido, en justo homenaje de admiración y de gratitud y en alivio de vuestras desdichas, el máximo respeto y aquellas atenciones y auxilios a que sois acreedores y primeros a remediar; porque vosotros fuisteis los frenos en la precipitada carrera de la sociedad, que malos conductores no supieron aprovechar, y de vosotros han salido con fe en vuestras virtudes, valientes defensores de la Patria. Sois los primeros necesitados.

No importa que fuerais arrollados por el nuevo señorito de provincias, mitinesco y pedante, opositor siempre a una plaza de administración pública. La aldea siempre puso mayor resistencia a las ideas disolventes.

|||

No podéis elevar cánticos, como sucedía al pueblo de Israel, porque estáis todavía fuera de vuestros hogares, pero alzad vuestra frente a la esperanza. Vosotros, los «retrasados», sois los que habéis acertado, y el sol de justicia se acerca. Ahora, los falsos redentores, ya se dicen equivocados y hasta aparecen con fervores inéditos.

La verdad no tiene más que un camino, y cuando no es el estudio, es el instinto selecto tan admirablemente representado en vosotros. No comprendieron que el poder es un acto de humildad y no de orgullo, como dice Giménez Caballero; y que los carismas de todo apóstol no son los cargos, sino la renunciación y el sacrificio.

|||

Vais a volver a vuestros pueblos; pisaréis aquellos recintos para vosotros sagrados; sobre sus muros habréis de volver a jurar ser fieles a la tradición de vuestros padres y de vigilar vuestra heredad, que no penetren lobos con piel de oveja. «Por sus obras los conoceréis», les dijo el Maestro a sus discípulos.

Volveréis a cantar a la vera de vuestros valles y ribazos, y a rezar por vosotros, por... los ausentes a la sombra de los benditos campanarios.

La sociedad ha vuelto de su error, y será reconocida con vosotros que supisteis oponeros a sus locas aventuras y, sin espejismos, comprendisteis sus quimeras. Pasó el olvido, pasó el desprecio, pasó vuestra explotación que tolerabais en silencio. La Agricultura será la atención preferente del Estado, como lo fué en otros tiempos. El alimento sano y la vivienda agradable no serán exclusivos de la ciudad. Todo lo merecéis por vuestra humildad y por la santidad de vuestra ocupación, tan ceca de los misterios del Creador.

«Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

¿Por qué Francia no se decide a reconocer nuestra beligerancia?

La conducta de hostilidad manifiesta que, desde el comienzo de la guerra viene observando la República francesa hacia la España nacional, exige de nuestra parte una observación cuidadosa y un estudio detenido. Es necesario que todos los españoles conozcan los objetivos que informan esa posición de franca enemistad, para que se fortalezca el ambiente nacional que a esa postura adversaria corresponde.

Dos categorías de motivos inspiran la política de París respecto a España: La primera obedece a razones, que impropriadamente se llaman ideológicas y la segunda es impulsada por móviles mucho más realistas. En España conocemos las causas que hemos colocado en primer lugar, pero reparamos mucho menos en las últimamente aludidas.

Sabemos que la Francia oficial está sometida a la dirección soviética y a la inspiración sectaria; que Moscú influye en París mucho más que Londres; que la masonería continúa compartiendo fraternalmente con el bolchevismo el dominio de Francia. Nuestra Prensa ha subrayado muy acertadamente el intercambio no interrumpido de la masonería española con la francesa; el de los calificados hermanos Martínez Barrio, Negrín, Giral con Blum, Delbós, Cot y Chautemps. Estas entrevistas forman el principal sostén de la resistencia roja y son la causa que más influye para que se prolongue la espantosa carnicería que padecemos. Con esto queda dicho que otorgamos toda la importancia que tienen estos factores, cuya índole poco honrosa obliga a enmascararlos de «ideológicos» y que a pesar de lo atrayente de la máscara, se ocultan cuidadosamente para evitar que trasciendan al público francés y al público extranjero.

Hay sin embargo razones prácticas que inclinan los políticos galos a prestar toda su ayuda a los marxistas hispanos. Y estas son las que en la Prensa antiespañola vulgarizan con empeñada insistencia los «Pertinax», los Peri, los Tabuis, los Leroux y demás escritores a las órdenes de Moscú y de la anti-España. Es necesario que nosotros les prestemos atención particular, porque nos revelan claramente las intenciones que sobre nuestro pueblo tiene la Francia oficial.

El tema preferido de esos publicistas dirigidos abogados de la causa hispanomarxista, es el de las comunicaciones francoafricanas.

Según ellos, Francia necesita una comunicación rápida con sus colonias del África, que asegure el tránsito de sus tropas. El puerto de Marsella, afirman, está demasiado alejado y entorpecería con embarazosas dilaciones el transporte bélico en caso de guerra.

Lo que en castellano neto quiere decir que los panegiristas galos de la causa roja quieren una España que deje paso franco a los ejércitos franceses a través de todo el territorio español. Y esto, añaden con franqueza los aludidos escritores, estaría conseguido con el triunfo de los rojos. Es una preciosa con-

fesión de que en Francia se tiene idea exacta del soviét de Valencia y de sus secuaces. Saben perfectamente que para los marxistas la independencia nacional no tiene más valor que un tópic de propaganda, bueno solamente para engañar a los patriotas que aún gimen bajo su tiranía. Quienes ofrecieron reiteradamente al dominio extranjero a Marruecos, a Cataluña, a Bermeo... no es posible que nieguen el paso a tropas de naciones que se presten a secundar sus fines tenebrosos.

También conocen en Francia, aunque finjan lo contrario, el patriotismo de los nacionales, puesto que tienen por seguro que no se prestarían a esa amputación de soberanía que supone la servidumbre pretendida sobre el territorio español. Están en lo cierto. Los nacionales defenderemos, si es necesario con la vida, todos los atributos de nuestra independencia tan íntegramente como pueda defenderlos Francia.

Tan exorbitante e injustificada aspiración de los políticos ultrarrepúblicaicos no tiene más que dos explicaciones, dada la situación en que hoy se halla la contienda.

O bien es un mero pretexto para justificar la injustificable ayuda francesa a Valencia y para continuar interviniendo en la lucha como hasta ahora, o constituye un indigno «chantaje» para vender a buen precio una neutralidad por tantas razones obligatoria, y que desde luego no puede ser aceptada de ningún modo a semejante precio, mejor dicho a ninguno, ya que vendedores y compradores quedarían excluidos de la dignidad, que ha de ser y es prenda esencial de España y de sus amigos.

En ambos casos, la pretensión es absurda e intolerable. Recientemente y alegando derechos de alianza, exigieron de Bélgica algo parecido Francia e Inglaterra. Y a pesar de fundarse en Tratados anteriores y en el «Convenat», Bélgica se negó terminantemente a obligaciones que sólo en hipótesis dimidiaban la independencia de su suelo.

Es claro que solamente una nación sometida y mediatizada puede rebajarse a semejantes humillaciones. Además las consecuencias internacionales de tan descabellado intento podrían ser fatales y supondrían un precedente, que resultaría manantial de gravísimos conflictos.

Esta campaña de «Pertinax» y Compañía, que se basa en ciertas ilusiones que aún se abrigan en el Quai d'Orsay, nostalgias de tiempos, que no volverán, nos descubren el desdén por no decir el desprecio con que por esas latitudes se mira nuestra independencia, tan sagrada e inatacable por lo menos como pueda serlo la francesa.

ESPAÑOL,

saluda siempre con la mano en alto

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 23 del presente mes de Agosto, se pagarán los cupones núms. 32 y 33, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de Abril y 1.º de Julio del corriente año, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radican en la zona liberada por el glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el «Boletín Oficial» de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir Ptas. 5'25 por cupón ya deducidos los impuestos.

Valladolid 9 de Agosto de 1937. El Año Triunfal.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.

FE, SANGRE Y HIERRO

Hombres de la segunda República. Ineptos, rapaces, vanidosos, sectarios, con un sectarismo retrasado, mala copia del francés. Actuación la suya cargada de horrores y errores. Suprimieron la bandera auténticamente española. ¡Era natural! Representaban ellos la negación de España y la bandera—oro y fuego—simbolizaba a España. Suplantaron el pabellón de la Patria—el de las gestas sin par y las desventuras sublimes—por un pingajo, que bien pronto fué sangriento.

Contradicción brutal. El color morado es el color de la corazón de España de la verdadera España. Su corazón fuerte, optimista, sano, que lanza a la periferia borbotones de espiritualidad. Ellos—los vendidos a Rusia—se ahogaron en un materialismo grosero, negaron los eternos, espirituales valores de la soberbia española y lanzaron sobre España el desprecio de un gesto, índice de jatua estupidez, pero que España recibió como un insulto.

La vieja España, con bríos de

eterna Juventud está metida en el crisol tormentoso de la guerra. El pingajo tricolor ha sido desplazado por el trapo rojo con emblemas extranjeros.

Ha caído la careta. O mejor, la han arrancado los soldados de España, paladines de una Cruzada moderna contra los peores salvajes, que son los salvajes civilizados.

Es redentor el zarpaço de los cachorros hispanos, adalides de la libertad amenazada por la barbarie moscovita, que maneja a discreción los muñecos de la farsa «republicana».

La Cruz bendice la tierra redimida por la espada. La bandera española devuelve, con el orgullo de una raza nacida para mandar, el saludo militar de estos soldaditos envuelto en la solemnidad de un juramento y en la caricia de un beso.

Ondea más altiva. Se entrega a ellos. Canta siempre la Patria, aunque por dentro llora. Bandera roja y guinda. Soldados españoles. Fe. Sangre y hierro. ¡¡ESPAÑA!!

XX.

Obrero español: Tu máxima PROTECCION y GARANTIA sólo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE y NACIONAL, porque éste, que te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

La charla del general Queipo de Llano

En Barcelona se recuerda la necesidad de cumplir el decreto que prohíbe servir más de dos terrones de azúcar en cada café

En su charla de ayer noche, el general Queipo de Llano dedicó toda su primera parte a rebatir ciertas afirmaciones francesas que pretenden nada menos que sentar el principio de que Francia cumple sus compromisos de no intervención en el conflicto español, negando, en consecuencia, la descarada ayuda que el Gobierno Blum primero y el actual luego, han venido prestando a los marxistas.

Para rebatir estas afirmaciones recuerda el general que recientemente se ha permitido la salida de varios aviones que estaban detenidos en el aeródromo de Tolouse para Cataluña. En Marsella—añade—hay siempre 15 o 20 barcos rusos cargados de material, víveres, etc., para los rojos españoles; barcos que, no atreviéndose a descargar en puertos españoles por el temor a la escuadra de Franco, lo hacen cómodamente en Marsella y desde allí, por vía Cervere, pasan todo a Cataluña. ¿Y eso no es intervención?

Da detalles sobre el paso de material de guerra, hombres, gasolina, camiones, coches ligeros, víveres, etc., durante los días de este mes de Agosto y se pregunta: ¿pero qué es esto? ¿Tampoco es intervención?

En fin, todo esto no es más que cobrar buenas cuentas en oro a cuenta de chatarra que Francia se está quitando de encima. No es intervención esta conducta; es, sencillamente, marxismo puro

No tiene nada de particular que el Gobierno francés conozca todas estas cosas y las tolere y ampare. Y como el ejemplo viene de arriba, nada de extraño es cuanto ocurre en el Mediodía francés con los evadidos de la zona roja. Estos, después de salvar los graves peligros que el paso de los Pirineos encierra, tienen que someterse a los guardias móviles o los gendarmes franceses, los cuales les preguntan por el dinero que llevan después de haberlos amedrentado llamándoles cobardes y fascistas porque huyen de la España marxista.

Internacionales desengañados

Da cuenta de una información publicada en un diario francés en

la que se detalla la llegada de voluntarios extranjeros que han estado enrolados en las Brigadas Internacionales, desengañados de que se les lleva a los sitios de más peligro en la lucha, y visto el desorden que reina en esa zona, se decidieron a solicitar un permiso para ir a sus países con intención de no regresar ya a la España marxista. Uno de los grupos, integrado por cuatro franceses, un checo, cinco ingleses y otros de nacionalidad diversa, han declarado que el Gobierno de Valencia no les pagó ni el viaje y que los gastos tuvieron que ser satisfechos por el Gobierno francés. Es decir, les prometieron mucho y no les han dado nada. Eso, es también marxismo puro.

La situación en Cataluña

Se ha sabido que el Gobierno de Cataluña decidió gestionar un empréstito del de Valencia; pero como aquí tampoco andan bien de dinero, se les negó. Y los comisionados que a eso fueron, supieron las primeras noticias sobre la actitud de Negrín y sus ministros, por informaciones de la Prensa valenciana.

A esta falta de dinero en Cataluña hay que añadir la enorme escasez de artículos alimenticios y los precios fantásticos que rigen. Es el gran negocio que hacen los dirigentes.

Radio París ha dado la noticia de que el gremio de cafés, restaurantes, bares y tabernas, ha recordado a todos sus afiliados la necesidad imprescindible de que se cumpla el Decreto de la Generalidad prohibiendo dar más de dos terrones de azúcar en cada café. Y «El Diluvio» ha publicado una información censurando las medidas adoptadas en los estancos, donde se restringe la venta a cada fumador, no se admiten los billetes de la Generalidad y no se dan cambios en metálico, sino en sellos postales.

Todo esto resume bien la situación de Cataluña.

El general terminó su charla dando cuenta de las operaciones de guerra en el día de hoy.

Visado por la censura

En la mañana de ayer el Gobierno portugués hizo pública una Nota para dar cuenta de que ha roto toda relación con Checoslovaquia

Maniobras de bajo estilo

SALAMANCA.—Aviadores soviéticos y miembros de una sección soviética de tanques recientemente hechos prisioneros, han declarado que hace poco se ha organizado unas escuadrillas de aviones nacionales españoles y cuyas bases están en Murcia y Cartagena.

Su jefe es coronel soviético llamado Petrof.

La misión de estos navíos extranjeros con el fin de provocar incidentes siendo éstos achacados a los nacionales.

El coronel Petrof tiene montada una oficina en Cartagena y trabaja en colaboración estrecha con el capitán de un barco soviético, que a su vez, manda un cierto número de submarinos y torpedos hispano-bolcheviques, cuya misión es la de provocar incidentes atacando a los navíos extranjeros, achacando luego la responsabilidad al Gobierno nacional español.

Los miembros de una tripulación bolchevique procedente ésta de la Unión soviética, han declarado en una reunión que ya habían atacado en algunas ocasiones a barcos de potencias extranjeras, pero hasta ahora no han tenido éxito.

La instrucción de los tripulantes de los submarinos es muy insuficiente; estas declaraciones como una prueba más de las afirmaciones hechas recientemente, a saber que se tratase de procurar que el crédito de los gobiernos franceses e ingleses desapareciera con el fin de impedir sea reconocido por estos gobiernos como potencia beligerante el Generalísimo Franco.

Los ingleses defienden sus derechos en China

LONDRES.—El Gobierno inglés ha resuelto enviar nuevos contingentes de tropas hacia China con el fin de proteger y hacer respetar los intereses y personas británicas en territorio chino. Además, si el cónsul inglés de Shanghai lo estima así oportuno, serán enviadas nuevas unidades de la flota inglesa para que actúe en aguas chinas.

La actitud digna del Gobierno portugués

LISBOA.—Esta mañana, el Gobierno de Oliveira Salazar ha dado a la publicidad una nota en la que se da cuenta de haber roto toda relación con el Gobierno de Checoslovaquia.

En la nota de referencia, después de dar cuenta de esa decisión, se explican los motivos que han llevado al Gobierno portugués a adoptar tal resuelta posición.

Se indica que hace ya bastante tiempo que el Gobierno portugués, para atender a sus proyectos de reorganización del Ejército, hizo un encargo importante de ametralladoras a Checoslovaquia. Se fijó un plazo para hacer la entrega total del armamento, y habiendo éste transcurrido con exceso se hicieron numerosos ruegos para que los envíos fuesen hechos. A pesar de ello el Gobierno de Praga acordó no enviar tal material por «considerar que Portugal iba a hacer entrega

Enfermeras auxiliares de Guerra

Después de brillantes ejercicios realizados ante el Tribunal designado al efecto han obtenido en este Hospital el título de Enfermeras auxiliares de Guerra las señoritas siguientes:

Luisa Capella, Aurelia Bergua, Josefina Martínez, Carmen Más, Carmen Gabarre, Antonia Ciria, Julia Oliet, Angeles Chica, Amalia Bueno, Enriqueta Lafuerza, Emilia Cabrero, Olga Pérez, Angeles Canals.

Reciban nuestra más cumplida enhorabuena.

del mismo a las fuerzas del General Franco», apoyándose en la existencia de un Comité de No Intervención.

Este argumento, tan torpemente esgrimido por los gobernantes checos, constituye, además de una ofensa para Portugal, otra para el propio Comité de No Intervención, ya que Portugal pertenece al mismo. La actitud resuelta y enérgica de Portugal, no ha podido ser más acertada.

Agradecimiento al Duce

PALERMO.—Mussolini, después de su llegada a esta población y tras un pequeño descanso, estuvo en la ceremonia inaugural de varias obras públicas de gran interés.

El Prefecto hizo entrega al Duce de una hermosa aquila de plata dorada y de un pergamino en el que se expresa la gratitud del pueblo por haber sido cumplidas todas las promesas que aquél hizo en su anterior viaje a Palermo.

Ante la visita de los marinos ingleses

ROMA.—Se ha recibido con gran agrado el anuncio de una próxima visita que van a hacer a Venecia cuatro cruceros pertenecientes a la escuadra inglesa.

Es una prueba más del acercamiento existente entre las relaciones angloitalianas.

No hay éxito en una disposición

LONDRES.—Las medidas adoptadas por el ministro de la Guerra inglés para incrementar la oficialidad del Ejército, por las que se permitía la vuelta a activo de los oficiales de determinada edad que no habían alcanzado el tope nuevo establecido para el retiro como consecuencia de haber ampliado la vida activa, parece que no van a obtener el éxito que se esperaba.

Hasta el momento solamente se han presentado 1.500 hombres para reanudar sus actividades militares.

Los campesinos soviéticos, porque se niegan a entregar el grano, son bombardeados

BUCAREST.—Los habitantes de una población cercana a las fronteras soviéticas en el mar negro, han sido sorprendidos por un imponente bombardeo que acaeció en la otra margen del río o sea en territorio ruso. Según Universul el bombardeo había tenido lugar durante media hora e iba dirigido contra campesinos de un poblado soviético que se negaron a la entrega de su recolección de trigo a las autoridades del Estado.

La depuración de Stalin alcanza hasta los «Sin Dios»

MOSCU.—El órgano soviético «Antireligioswik» remarca con natural regocijo el aumento de los llamados «Sin Dios», en las diferentes regiones del mundo.

Al mismo tiempo nos informa que tanto en Francia, Bélgica como en Checoslovaquia, los «librepensadores» han acrecentado su importancia. En Checoslovaquia sólo, se hallan actualmente cinco federaciones diferentes de librepensadores, las que agrupan conjuntamente unos 50.000 miembros, sin contar algunos núcleos de menor importancia. En Bélgica, esos «beneméritos» señores poseen dos periódicos, a los que, naturalmente, son debidos los éxitos que en Rusia soviética se celebran ostentosa, mente.

Pero para que la Liga no se convierta en pléutica, se ha procedido en Rusia a una depuración juiciosa, siguiendo el ejemplo resultante de otras campos de acción.

A petición del Consejo Central de los ateos, han sido expulsados en tres meses cerca de 17.860 miembros.

(Continúa en cuarta página)

Los cursos de la Academia Médica Germano-Ibero-Americana, en Berlín

La Academia Médica Germano-Ibero-Americana en Berlín, ha organizado un curso de conferencias con demostraciones médicas en lengua española y portuguesa. Ya en el año pasado se celebró un curso similar que tuvo una entusiástica acogida. El selecto grupo de científicos que se reunió allí en la bella capital alemana con los más afortunados especialistas germanos, tuvo ocasión de escuchar de sus labios los últimos adelantos de la ciencia médica y de admirar en varias sesiones gran número de interesantes operaciones. Vieron allí al famoso profesor Sauerbruch realizar algunas intervenciones con aquella formidable destreza que diariamente gira a su quirófano a gran número de médicos de todas las partes del mundo. Presenciaron algunas de las más difíciles ejecuciones ginecológicas realizadas por el profesor Wagner, con esa sencillez que caracteriza al verdadero maestro del arte operatorio. Y de entre los que pronunciarán sabias lecciones sobre los más variados temas de la Medicina, citaremos a los profesores Stoeckel, Münck, Hch-felder, Fischer y Baeder, todos ellos de gran renombre, no sólo en Alemania sino en el mundo entero.

Fue inaugurado aquel ciclo de conferencias por el actual embajador de Alemania en la España Nacional, el excelentísimo señor General Faupel, entonces presidente de la Academia organizadora y del Instituto Ibero-Americano de Berlín. Y fue él, también, quien presidió la sesión de clausura en los salones del Instituto Ibero-Americano haciendo entrega de varios diplomas de honor a varios ilustres médicos extranjeros. Al final del ciclo de conferencias se realizó un viaje de varios días a Colonia y Leverkusen, donde los participantes tuvieron ocasión de visitar las fábricas de la famosa casa «Bayer» de productos farmacéuticos. Una alegre excursión por el Rhin dio fin a este certamen que durante varios días había reunido a maestros y discípulos de varios países en fraternal comunidad. De nuevo, pues, la Academia Médica Germano-Ibero-Americana invita a los médicos de países de habla española y portuguesa a que asistan al curso de conferencias y demostraciones que en este año se desarrollarán no solamente en Berlín, sino también en Naubeim y Munich donde los participantes visitarán instituciones médicas y donde tendrá lugar alguna de las conferencias y experimentos.

En el programa de este curso figuran varios de los profesores del pasado y muchos otros de las más diversas especialidades que, de todas partes de Alemania, acudirán a las citadas ciudades para hablar de las últimas adquisiciones de la ciencia médica alemana. Pero el vasto programa no solo anuncia conferencias, sino que, intercaladas en ellas se harán excursiones como por ejemplo a Potsdam, antigua residencia de verano de la corte prusiana, célebre por su magnífico parque y palacio de Sanssouci; el lago Tannsee y a otros muchos sitios pintorescos de los alrededores de Berlín. Se hará también una visita a Alt-Rehse, escuela para la formación de jefes médicos y para cursos de ampliación de estudios para médicos prácticos instalada en un hermoso paisaje de Mecklemburgo, a orillas de un inmenso lago. Se visitarán instituciones médicas de tanto renombre como el Instituto «Robert Koch», de enfermedades infecciosas, el Hospital Municipal, para tuberculosos en Beetz-Sommerfeldt y otros en los que se proyectarán interesantes películas. En Munich los participantes a este curso irán a ver la sección médica del célebre Museo Alemán e invitados por la municipalidad realizarán una excursión al Tegernsee, romántico lago en los Alpes bávaros. Harán también el viaje a Colonia y Leverkusen siguiendo después por el Rhin hasta Bad-Nauheim el famoso balneario para enfermos del corazón con sus hermosos jardines. La participación al curso que durará del 9 al 25 de Agosto es gratuita, desde su comienzo en Berlín hasta la vuelta a esa capital, los médicos participantes serán huéspedes de la Academia. La fecha del comienzo se ha elegido de manera, que los participantes al curso de «Enfermedades tropicales» que en lengua española se celebra actualmente en Hamburgo, puedan a continuación marchar a Berlín, para tomar parte en el curso de la Academia Médica Ibero-Americana.

Promete ser, pues este ciclo de conferencias y demostraciones médicas un éxito completo. Nosotros felicitamos a la citada Academia por su feliz idea y hacemos constar aquí que si no fuese porque en las actuales circunstancias por las que atravesamos nuestra Patria la labor del médico es preciosa e imprescindible y no podrán ir todos los que lo desearían, seguros estamos de que acudiría un gran número de médicos españoles a la capital del gran país alemán.—LOGOS.

Como final, se cantó un solemne Responso gregoriano en sufragio de los mártires de la Patria y valientes defensores de la ciudad oscense.

Vida local y provincial

La fiesta de San Lorenzo, en los Arañones

Fue una fiesta esencialmente cristiana, patriótica, española. La colonia oscense quiso celebrar y celebró con la mayor solemnidad la fiesta de su excelso Patrono.

A las ocho de la mañana, tuvo lugar una nutridísima comunión pidiendo al Señor por España y por Huesca.

Y después una Misa solemne de tercio, oficiada por el Párroco de Santa Teresita del Niño Jesús, de Barcelona, un Padre Escolapio y el Reverendo señor Párroco.

Predicó y por cierto con gran elocuencia el Reverendo Padre Federico Jueva, haciendo un canto a nuestra amada España, lleno de fervor, plétorico de patriotismo.

Contribuyeron a la solemnidad, las señoritas de Martínez que estuvieron acertadísimas en el órgano.

Sobre el altar lució el escudo de Huesca, orlado de flores y de luces.

Era el tributo a Huesca, y el homenaje de los hijos cristianísimos de Huesca, a su ex-

celso titular y Patrono San Lorenzo.

Como final, se cantó un solemne Responso gregoriano en sufragio de los mártires de la Patria y valientes defensores de la ciudad oscense.

En resumen, una fiesta cristianísima en obsequio a San Lorenzo, homenaje a la ciudad Mártir y a sus defensores buenos.

Nuestra felicitación a los organizadores y a las autoridades todas que se dignaron enaltecerla y honrarla.

X.

Caja de Recluta de Huesca, número 32

Se ruega la presentación en esta Caja de Recluta durante los días 26 ó 27 del actual, de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1939 (primer llamamiento), Eugenio Baños Peñuelas, natural de Guadalajara; Antonio Avellanas Berceo, de Arascués, y Pablo Abadías Castán, de Lierta, por asuntos que les interesa relativos al servicio militar.—El Capitán jefe accidental, Columbian Gella.

DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

Razones de la difusión del comunismo

«Pero ¿cómo puede ser que semejante sistema, superado desde hace mucho tiempo en el terreno científico, y refutado por la realidad práctica; cómo puede ser, decimos, que semejante sistema pueda difundirse tan rápidamente en todas las partes del mundo? La explicación está en el hecho de que son muy pocos los que han podido penetrar la verdadera naturaleza del comunismo; los más, en cambio, ceden a la tentación hábilmente presentada bajo las promesas más deslumbradoras. Bajo pretexto de querer tan sólo mejorar la suerte de las clases trabajadoras, quitar abusos reales causados por la economía liberal y obtener una más justa distribución de los bienes terrenos (fines, sin duda, del todo legítimos), y aprovechándose de la crisis económica mundial, se consigue atraer a la zona de influencia del comunismo aun a aquellos grupos sociales que, por principio, rechazan todo materialismo y terrorismo. Y como todo error contiene siempre una parte de verdad, este aspecto verdadero al que hemos hecho alusión, puesto astutamente ante los ojos, en tiempo y lugar apto para cubrir, cuando conviene, la crudeza repugnante e inhumana de los principios y métodos del comunismo bolchevique, seduce aun a espíritus no vulgares hasta llegar a convertirlos en apóstoles de jóvenes inteligencias poco preparadas aun para advertir sus errores intrínsecos. Los pregoneros del comunismo saben también aprovecharse de los antagonismos de raza, de las divisiones y oposiciones de diversos sistemas políticos, y hasta de la desorientación en el campo de la ciencia sin Dios, para infiltrarse en las Universidades y corroborar con argumentos pseudo científicos los principios de su doctrina.

Pío XI, Encíclica «Divini Redemptoris».

Español, saluda siempre con la mano en alto

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-II HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Carabineros de España

«Quien esté limpio de culpa que tire la primera piedra». Palabras que Cristo pronunció y que en la presente ocasión vienen como anillo al dedo para el tema que nos ocupa.

Uno de los puntos esenciales y de mayor trascendencia de la España que amanecemos es el de la Justicia. Justicia a secas; pero meditada y austera para colocar—y dar valor—, a cada cosa—o caso—que se lo merece, y por esta causa, queremos nosotros, por nuestra parte, y modestamente, por cierto, poner el granito de arena para el gran edificio Patrio.

Y vamos al fondo de nuestro tema.

Se ha hablado, y falsamente por cierto, de un Instituto—que en los momentos actuales se está cubriendo de gloria—, en relación con el glorioso Movimiento salvador de España. Este Cuerpo no es otro que el de Carabineros. Y se ha hablado demasiado por desconocer la obra callada que ha realizado desde Julio del año anterior, y se ha silenciado, por los torpes manejos de ese criminal Gobierno de Valencia, que pretendió mancharlo con su baba, abriendo la puerta a todo aquel que quiso enrolarse en él, y de esta forma el Instituto que, en tiempos normales, apenas si llegaba a contar con 15.000 hombres, ese gobierno lo hizo elevarse a la cifra de 35.000, para combatir al Ejército de Franco. Y las fuerzas veteranas, que se vieron obligadas a secundar las órdenes de los potentados levantinos, esperan impacientes que nuestro invicto Caudillo los libre de tanto oprobio. Pocos fueron los que hicieron causa co-

mún con la canalla marxista, pero ¿por ventura no ha sucedido igual en otros Cuerpos? «Quien esté limpio de culpa, que tire la primera piedra».

Y entre los muchos caídos por la santa causa nacionalista se encuentran tantos héroes anónimos que un puesto preferente lo ocupan estos bravos Carabineros de España. Del sur al norte, han escrito brillantes páginas para la Historia... Lancemos nuestra mirada sobre Cádiz, Algeciras; más tarde en la toma de Málaga; que hable el pueblo andaluz de Alcalá la Real, en donde tan sólo una Compañía de Carabineros salvó al pueblo de las hordas de Moscú que en número de cinco o seis mil quisieron apoderarse de él; que hable también el famoso cinturón de hierro de Bilbao, en donde un puñado de valientes de este benemérito Instituto fueron los primeros en romper; también en Asturias y Madrid han sabido luchar y morir como buenos hijos de España, y en tantos y tantos otros sitios... ¡Si hasta en el glorioso Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza tuvieron su representación...!

En pocas líneas hemos enumerado algunos de los muchos ejemplos que pudiéramos citar; esto es simple y llanamente Justicia para el noble y abnegado Cuerpo de Carabineros Nacionales, que en su día será recompensado como se merece. Por nuestra parte ningún elogio podemos hacer, el tiempo será el que hable.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Lorenzo REGALADO.

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar. ¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que comprendemos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 „
Extranjero: un año 70,00 „

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. „ 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Con niebla densa y lluvia pertinaz, las tropas españolas siguieron avanzando hacia Santander, destrozando uno de los batallones asturianos que intentaron entorpecer la marcha, habiéndose ocupado varios pueblos y posiciones que tienen alto valor estratégico para conseguir el objetivo final

Información del Frente de Santander

Nuestro avance maravilloso ha seguido por tierra santanderina, no encontrándose más obstáculos que las grandes masas de milicianos rojos que se pasan a las filas nacionales

BILBAO.—Como se sabe, merced a una actuación llena de heroísmos, en la que han rivalizado las bravas Brigadas navarras con las fuerzas legionarias, pudo ser cerrada completamente la enorme bolsa formada gracias al acierto maniobrero de las columnas nacionales. Cerrada la zona de Ortales queda una bolsa de amplitud donde hay veintisiete batallones rojos. Nuestras fuerzas, con la colaboración brillantísima de la artillería, han conseguido reforzar el cierre de forma tal, que ni uno solo de los hombres del Ejército rojo allí copados, pueda escapar.

Más de diez mil hombres, de los dieciocho mil encerrados en esa bolsa, ya están en nuestro poder. El resto, formado por hombres sobre cuya conciencia pesan las terribles responsabilidades de los numerosos crímenes cometidos durante los días de la dominación roja en tierras de Santander, se han diseminado por los montes. Para acabar con ellos se ha comenzado ya una acción penetrativa que habrá de conseguir que nadie pueda escapar, ya que ocupan territorio enclavado en zona que quedó a nuestra retaguardia como consecuencia del impetuoso avance que llevaron a cabo las unidades nacionales.

La importancia que tiene el avance realizado en Santander

VILLARCAYO.— Varias patrullas de ingenieros nacionales están recorriendo la gran extensión de terreno incorporado a la auténtica España por el Ejército de Franco con la misión de inutilizar las numerosas minas colocadas por los mineros asturianos y con propósi-

tos de destrucción a la llegada de nuestras fuerzas. Ya han sido descubiertas numerosísimas minas que han sido inutilizadas y retiradas de sus emplazamientos, con lo que se ha conseguido frustrar los intentos de las hordas rojas.

Mientras tanto el avance de las columnas nacionales sigue victorioso por la carretera de Reinosa a Santander, habiéndose aproximado varios kilómetros a Torrelavega.

Ya ha sido sobrepasado el centro industrial de Reinosa en más de veinticinco kilómetros. Esto significa mucho, teniendo en cuenta las dificultades enormes que para el avance supone la constitución montañosa de ese suelo.

Nuestras columnas se han colocado a menos de veinte kilómetros de Torrelavega. El avance se realiza sin encontrar resistencias, sin entorpecimientos importantes por parte del enemigo que anda huido en franca y total derrota. El único obstáculo que se ofrece a las fuerzas nacionales en su avance, lo constituyen esas masas nutridas de milicianos rojos que se presentan a nuestras líneas y que es necesario trasladar a los campos de concentración.

Hasta ahora se ha hecho un avance en una profundidad de más de cinco kilómetros. Si se tiene en cuenta que se ha operado en un frente de más de 30 kilómetros, se comprenderá la gran importancia que han tenido las operaciones de estos días.

A estos resultados de conquista de terreno hay que añadir la enorme cantidad de material bélico apresado al enemigo, entre el que se encuentra cerca de un centenar de cañones. Tal ha sido la magnitud del desastre rojo.

A pesar del mal tiempo, las tropas legionarias llevan a cabo un avance de más de diez kilómetros en dirección a Santander

Por Radio Nacional, el «Tebib Arrumi» dió una crónica de las operaciones habidas en la jornada de hoy en el frente de Santander. Dijo así:

«En el día de hoy no pudimos casi vencer al enemigo. A punto estuvimos de vernos obligados a detener nuestro avance y de retirarnos, porque el enemigo realizaba un gran esfuerzo. Tranquilízate, lector. La batalla a que nos referimos la libraban el sol y las nubes. Vencieron éstas sobre aquél, pero no consiguieron detener nuestro avance.

Desde las primeras horas del amanecer, sobre los montes posáronse densos nubarrones que luego dejaron una niebla pertinaz que se mantuvo casi todo el día. Fué tal su densidad que, en algunos momentos era poco menos que imposible la visibilidad a una distancia superior a los veinte metros.

Este enemigo se presentó hoy con gesto adusto, pero logramos triunfar sobre él. Esperamos a ver

si se da por vencido y desiste de su acción para declararse en franca retirada.

A pesar de la lluvia y del nublar se continuó el avance sin poder contar con la valiosísima cooperación de nuestra gloriosa aviación que no pudo actuar a causa de las malas condiciones atmosféricas. Igual ocurrió con la artillería, la que sólo de tarde en tarde pudo actuar, ya que a grandes intervalos lucía fugazmente un rayo de sol.

Pero, por suerte, nuestras tropas no tienen en este frente de Santander más enemigo que el tiempo. Y por ello se llevaron a cabo nuevos avances y se lograron los objetivos que habían sido señalados.

Una columna se apoderó de Santa Olalla, tras un breve combate. Prisioneros hechos en este sector: ciento cincuenta.

Otra columna siguió su marcha para apoderarse de Cinta, donde se suministra la energía eléctrica para Reinosa. Y tomamos Arriela, desde

cuyo punto podemos dejar sin agua a la ciudad de Santander.

Así, Santander, con una población cuatro veces superior a la corriente, sin víveres con que atender a las necesidades de la capital, sin moral, llenos todos sus edificios de heridos, puede quedar sin agua si así lo dispone nuestro mando.

Las fuerzas legionarias han continuado su impetuoso avance en más de diez kilómetros hacia la capital santanderina. Se ha llegado al kilómetro número 344 de la carretera general de Madrid a Santander.

Los rojos, víctimas de su propia dinamita

Cuando me retiré del campo ya nuestros soldados habían conseguido rebasar el pueblo de San Pedro del Romeral.

Mientras tanto, las fuerzas operantes en el flanco derecho, integradas por requetés y falangistas, han avanzado también y consiguieron tomar Vega de Paz.

Todo esto se ha hecho a pesar del mal tiempo y de los obstáculos puestos por el enemigo para dificultar el avance por la carretera, ya que ha volado todos, absolutamente todos los puentes y las alcantarillas mediante la dinamita a la que son tan aficionados los marxistas. Pero yo he visto en un solo kilómetro de carretera cinco cortes por voladuras hechas con dinamita; pero vi también los cadáveres de 31 rojos, horriblemente destrozados, que habían sido víctimas de las explosiones de su propia dinamita.

Marxismo puro, como diría mi admirado general don Gonzalo Queipo de Llano.—EL TEBIB ARRUMI.

EXITOS EN EL MAR

Uno de nuestros cruceros ha sostenido en aguas del Mediterráneo un fuerte combate contra tres unidades rojas, echando a pique a una de ellas y poniendo en vergonzosa fuga a las otras dos

SALAMANCA.—Otro gran triunfo en el mar acaba de apuntarse a la España nacional.

Uno de los cruceros de nuestra escuadra en aguas del Mediterráneo y frente al puerto de Cartagena, ha sostenido un fuerte combate contra tres unidades de la flota roja. Una de ellas era el «Almirante Antequera» y dos barcos auxiliares.

Durante largo rato se han cruzado entre nuestro crucero y los tres efectivos marxistas, gran número de cañonazos. El resultado ha constituido un gran triunfo de nuestros marinos. Uno de los barcos auxiliares ha sido hundido y toda su tripulación fué recogida por nuestro crucero. Los otros dos barcos rojos, en vista de cómo se ponía la cosa, emprendieron una precipitada y vergonzosa fuga.

Información Internacional

(Viene de segunda página)

bro, entre los cuales había 3.200 mujeres, y todos ellos acusados, por regla general, de traición a la idea comunista.

En Moscú fueron arrestados también algunos dirigentes de la mencionada liga, entre los que se hallaban Hobb, que es el jefe de la sección alemana en la internacional de los «Sin Dios» y otro llamado Wollker, que siempre mantuvo estrecha unión con el célebre Jagoda. Por otra parte se sabe que el Consejo Central soviético de los «Sin Dios» busca la forma de aprovechar el movimiento de los «librepensadores» de Palestina, el cual aun no ha adquirido madurez, para hacer de ellos una fracción más que irá unida al engranaje cuya sede radica en los Soviets; pero dicha tentativa está hallando dura resistencia por parte de aquellos «librepensadores» que se preguntan a dónde irá a parar su presunta libertad si se ponen a las órdenes de Moscú.

El «Pravda» ataca duramente a «Le Temps»

BERLIN.—El cotidiano «Pravda» de Moscú lanza contra «Le Temps» una serie de polémicas atacando particularmente un artículo publicado en el citado diario que desarrollaba una concisa explicación sobre las condiciones políticas in-

ternas de Rusia, bajo el título de «Misterios Soviéticos».

El órgano moscovita insulta de la peor forma a la dirección y redacción del periódico parisino, cubriéndolos de improperios y acusándolos de estar a sueldo de Alemania. El órgano oficial de Moscú se irritó especialmente porque «Le Temps» niega en su editorial la afirmación soviética de que «Tukacevski y demás generales fusilados hayan sido espías germanos».

El final de las maniobras del Ejército italiano

ROMA.—Terminadas las maniobras que estos días ha realizado el Ejército de Italia, hoy jueves se ha celebrado un imponente desfile de unidades armadas con la presencia del Rey.

Durante dos horas y media han desfilarado más de cincuenta mil soldados italianos, quinientos vehículos, trescientos tanques, y trescientos cincuenta cañones.

En el aire, a poca altura, evolucionaban escuadrillas de diversos tipos que sumaban un total de doscientos aparatos.

Terminado el desfile, el Rey de Italia exteriorizó la magnífica impresión que sacaba de este desfile de fuerzas.

Protesta Japón contra Rusia

TOKIO.—El cónsul general ni-

Mientras los legionarios, los boinas rojas y los camisas azules siguieron el avance, las tropas del centro recuperan grandes cantidades de material enemigo

REINOSA.—En una crónica de «Spectator», se dice: Por aquí los densos nubarrones y las nieblas bajas no han cesado en todo el día de hoy, impidiendo la actuación de nuestra flota aérea.

La bolsa herméticamente cerrada al Sur, continuó dando hombres y más hombres, llenando camiones con prisioneros que son llevados a campos de concentración, elevándose el número de éstos a más de once mil.

El ala derecha del arco que ateneza a la capital santanderina, se ha movido en la jornada de hoy, venciendo nuestras fuerzas con gran brillantez la resistencia que los batallones asturianos quisieron oponer para impedir la continuación de nuestro impetuoso avance. Las fuerzas legionarias tenían un objetivo que cumplir: San Pedro del Romeral. Y lo tomaron.

El esfuerzo realizado hoy tiene una gran importancia para las jornadas venideras. En nuestro poder el puerto del Escudo, en donde la circulación se hace muy difícil en

algunos meses de invierno, ahora, al tener en posesión la carretera de El Roncal, las comunicaciones han de facilitarse mucho.

Con este avance de hoy han sido ocupados Carrascal de San Miguel, El Rosario, Alturas de los Barros y otras, y otras posiciones muy importantes.

Mientras esto ocurría, las fuerzas del sector del Centro se entretenían en la recogida de material bélico abandonado por el enemigo y en organizar las remesas de prisioneros que llenaban abundantes camiones.

Pero ello no ha sido obstáculo para la recogida de más material, entre el que se encuentran varios depósitos de municiones en condiciones de ser aprovechadas, varios tanques franceses y material diverso aún no clasificado por nuestro servicio de recuperación.

La presencia de las nubes ha entorpecido algo nuestro avance que, de persistir el buen tiempo como hasta ayer, en breve plazo ha de darnos el final victorioso en esta parte del Norte de España.

La descarada actuación de Francia en favor de los rojos

ORAN.—Los franceses están reclutando forzosamente a los españoles de 20 a 25 años no nacidos en Orán para enviarlos a la España roja.

Ultimamente el mes pasado embarcaron 1.300 hombres entre españoles y extranjeros con destino a la zona marxista. El reclutamiento se extiende a las gentes del Sahara-Rif y resto del Mogreb que se encuentran en Orán, siendo expulsados los que no quieren enrolarse.

Se sabe además que los colonos se han quejado de estas expulsiones por coincidir con la siega, en vista de lo cual las autoridades han dado un plazo de tres meses para realizar la expulsión de aquéllos que se nieguen a enrolarse.

Movilización forzosa hasta los cincuenta y cinco años

SANTANDER.—En vista de la situación desesperada, el gobernador civil ha ordenado la movilización forzosa de todos los hombres aptos para llevar las armas hasta los cincuenta y cinco años de edad.

Otra orden prohíbe toda conversación respecto a la situación política y militar.

Los contraventores serán juzgados ante un Tribunal de Guerra.

También se prohíbe hablar sobre lo que ven en los campos de combate a los soldados que regresan del frente.

Visado por la censura

pón en Shanghai, ha recibido órdenes de su Gobierno para que presente una enérgica protesta contra la U. R. S. S. por el apoyo que viene prestando a los chinos.

Se ha sabido que en la noche del

16 de este mes, desde el tejado del edificio ocupado por el Consulado ruso, se hicieron señales luminosas para facilitar el bombardeo del Consulado japonés por la artillería china.

Ultimas noticias sobre la Nota del Gobierno portugués

La impresión causada en Italia

ROMA.—Al conocerse la noticia de haber roto Portugal sus relaciones diplomáticas con Checoslovaquia, la Prensa italiana ha dado a grandes titulares la información y han hecho los diarios, por su parte, comentarios a la actitud digna del Gobierno portugués.

Así, «Giornale de Italia», dice que la actitud firme de Portugal encontrará sin duda alguna comprensión por aquellos Estados, pequeños y grandes, que participan en la política de no intervención y que, naturalmente, han de exigir respeto mutuo.

Añade el periódico que no puede olvidarse las grandes cantidades de armamento de fabricación checa

que abandonan los rojos y que viene a demostrar que esa República no cumple sus compromisos de no intervención.

Una nota del Gobierno checo

PRAGA.—El Gobierno checo ha publicado una nota contestando a la portuguesa. Dice que la fabricación checa no podía responder a la entrega del encargo de ametralladoras que se le hizo por Portugal y que por ello propuso luego el cambio por otro material, a lo que no accedió Portugal.

Se sorprende el Gobierno checo de que el fracaso de una operación de tipo comercial haya dado lugar a la ruptura de relaciones diplomáticas.